Królestwo dzikiej przyrody

Tekst do zadań od 2. do 4.
	Pamiętaj 1 ha to 10000 m2


 Puszcza Białowieska jest największym istniejącym obszarem pierwotnego lasu mieszanego w Europie. Rozciąga się na obszarze około 1200 km2, po obu stronach granicy Polski z Białorusią. Od czasów Jagiellonów Puszcza była miejscem chronionym. Stanowiła królewskie tereny łowieckie. W 1921 r. na obszarze 10502 ha powstał Białowieski Park Narodowy. Ścisłą ochroną objęto 4747 ha obszaru leśnego. Park został ogłoszony rezerwatem Biosfery Narodów Zjednoczonych oraz jest wpisany na listę Światowego Dziedzictwa Natury i Kultury (UNESCO).

Na podstawie Królestwo dzikiej przyrody, Roger Few Świat Książki.  Warszawa 1995
1. Na mapie w skali 1:500000 odcinek łączący Hajnówkę z Białowieżą ma 3 cm długości. Jaka jest rzeczywista odległość między tymi miastami? 
	A. 1,5 km
	B.15 km
	C. 150 km
	D.1500 km


2. Powierzchnia Puszczy Białowieskiej zajmuje obszar 
	A. 12 ha,
	B. 120 ha,
	C. 1200 ha,
	D. 120 000 ha.


3. Prostokąt o polu równym obszarowi puszczy ma wymiary

A. 3 km x 40 km.
B. 
20 km x 6 km.
C. 
24 km x 50 km.
D. 80 km x 150 km.
	

	

	

	

	


4. Wpisz  w kratki P, jeśli zdanie jest prawdziwe  lub F jeśli zdanie jest fałszywe.
a) Puszcza Białowieska jest puszczą, która leży w całości na obszarze Polski. 
b) Rezerwat ścisły w tej puszczy zajmuje obszar 47,47 km2.


 
c) Na całym obszarze Puszczy Białowieskiej utworzono Białowieski Park Narodowy

d) Połowa powierzchni Białowieskiego Parku Narodowego to rezerwat ścisły.                     
e) W 2011 r. przypadnie 90 rocznica powstania Białowieskiego Parku Narodowego. 
5. Latem wilk mógłby zjeść średnio 2,5 kg pożywienia dziennie. Ile pożywienia potrzebowałoby stado wilków składające się z 5 osobników na cały lipiec?
Zapisz obliczenia

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Jastrzębia rodzina potrzebuje do życia bardzo rozległego terytorium. Na ogół obejmuje ono obszar około 3000 hektarów. Ile najwięcej jastrzębich rodzin może bezpiecznie żyć na obszarze Puszczy Białowieskiej zajmującym około 1200 km2 tak, aby terytoria poszczególnych rodzin nie zachodziły na siebie?
Zapisz obliczenia

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7. Młody jastrząb w okresie najszybszego wzrostu potrzebuje codziennie 195 gramów pożywienia, a dorosły – 160 gramów. Ile najmniej zwierząt o wadze ok. 20 dag muszą upolować dziennie rodzice jastrzębiej rodziny, aby wyżywić trójkę małych oraz siebie? 
Zapisz obliczenia
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Bocian jest ptakiem wędrownym. Ptaki, które przyleciały do Polski w pierwszym tygodniu kwietnia i w pierwszym tygodniu września odleciały spędziły w kraju 
	A. około 4 miesiące.
	B. około 5 miesięcy.
	C. około 6 miesięcy.
	D. około 7 miesięcy.


9. Polskę można nazwać królestwem bocianów, ponieważ gniazduje tu 
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 całej światowej populacji tego gatunku. Ile wynosi światowa populacja bocianów, jeżeli w Polsce znajduje się około 82700 bocianów białych? 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź:…………………………………………………………………………………………
10.  Dobierz do każdego początku koniec zdania tak, aby otrzymać rymujące się przysłowia związane z bocianem. 
1. Na świętego Izydora                 a)  bocian w gnieździe stanie. 
2. Jak bocian przyleci                   b)  dla bociana pora.

3. Na Zwiastowanie                      c)  możecie wyjść na dwór dzieci.

Klucz punktowania wiązki zadań pt. Królestwo dzikiej przyrody 
Zadania zamknięte

	Numer zadania
	1.
	2.
	3.
	4a.
	4b.
	4c.
	4d.
	4e.
	8.

	Odpowiedź
	B
	D
	C
	F
	P
	F
	F
	P
	B


Zadania otwarte

	Nr zadania
	Kryterium/czynność

Uczeń:
	Liczba punktów 

	5.
	I. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania

opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. 2,5 kg · 5 · 31                                                             – 1 punkt
	0 – 2

	
	II. poprawnie wykonuje  rachunki 

poprawnie oblicza, ile pożywienia potrzebowałoby stado wilków 
387,5 kg                                                                           – 1 punkt
	

	6.
	I. stosuje poprawne jednostki 

poprawnie zamienia jednostki powierzchni 

np. 3000 ha = 30 km2 lub 1200 km2 = 120000 ha            – 1 punkt
	0 – 3

	
	II. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania
opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. 1200 km2 : 30km2 lub 120000 ha : 3000 ha               –  1 punkt
	

	
	III. poprawnie wykonuje  rachunki

poprawnie oblicza, ile najwięcej jastrzębich rodzin może bezpiecznie żyć na tym obszarze  –  40                          – 1 punkt
	

	7.
	I. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania

opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. (160 g · 2 + 195 g · 3) : 200 g    
      (16 dag ·2 + 19,5 dag · 3) : 20 dag                             – 1 punkt
	0 – 5

	
	II. poprawnie wykonuje  rachunki 

poprawnie oblicza, ile pożywienia potrzebuje rodzina jastrzębia  

np. 160 g · 2 = 320 g  195 g · 3 = 585 g 

       320 g + 585 g = 905 g     

       905 g : 200 g  = 4,525                                             – 2 punkty 
       popełnia jeden błąd rachunkowy                             – 1 punkt 
	

	
	III. stosuje poprawne jednostki 

poprawnie zamienia jednostki wagi                                  – 1 punkt
	

	
	IV. udziela prawidłowej odpowiedzi 

podaje liczbę naturalną jako właściwą liczbę zwierząt –   5 
                                                                                         – 1 punkt
	

	9.
	I. udziela prawidłowej odpowiedzi 

podaje właściwą liczbę bocianów na świecie – 330800    
                                                                                         – 1 punkt
	0 – 1

	10.
	I. udziela prawidłowej odpowiedzi 

1b, 2c, 3a

podaje wszystkie odpowiedzi poprawne                          – 1 punkt  
	0 – 1
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